MUZIKA DHE PROGRAMET E KRIJUARA BURIMORE NË GJUHËN MAQEDONASE OSE NË GJUHËT E BASHKËSIVE NË REPUBLIKËN E MAQEDONISË

1. ÇFARË JANË OBLIGIMET PËR PROGRAMIN/MUZIKËN E KRIJUAR BURIMORE?
Radiodifuzerët kanë obligim ditor për emetimin e një përqindje të caktuar të programit të krijuar burimore në Republikën e Maqedonisë në gjuhën maqedonase ose në gjuhët e bashkësive etnike. Ky obligim është progresiv dhe në vitin 2015 është 40% për radiodifuzerët komercial, përderisa për Radiotelevizionin e Maqedonisë është 50%. Në vitin 2016, obligimi rritet për 10% 
Obligimi për emetimin e muzikës është në nivel javor. Gjatë javës, televizionet e formatit të përgjithshëm duhet të emetojnë së paku 8 orë, ndërsa shërbimi publik së paku 14 orë, muzikë instrumentale nga autorë maqedonas dhe autorë të bashkësive etnike joshumcië në Maqedonisë, muzikë vokale dhe/ose vokale- instrumentale në gjuhën maqedonase ose në gjuhët e bashkësive etnike joshumicë në Maqedoni. Prej tyre 50% duhet të jetë argëtuese ndërsa 50% muzikë popullore.

2. A KA OBLIGIME PËR PROGRAM VENDAS?
Televizionet e formatit të përgjithshëm që emetojnë program në nivel shtetëror përmes multipleksit janë të obliguar që në nivel vjetor të prodhojnë dhe emetojnë së  paku 10 orë program vendas dhe së paku 20 orë program vendas artistik.
Për shërbimin publik ky obligim është më i madh – Radiotelevizioni i Maqedonisë duhet të prodhojë dhe emetojnë së paku 30 orë program vendas dokumentar dhe së paku 30 orë program vendas artistik.
Edhe për televizionet komerciale dhe shërbimin publik ky obligim duhet të plotësohet më së voni deri më 25 nëntor të vitit në vijim.





