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Hapja e diskutimit të përgjithshëm për Projektin-drejtues për ndryshimin dhe plotësimin e rregullores për përgjegjësit e transmetimit të burimeve programore,muzikës,dokumentareve dhe programeve në transmetim.
Këshilli i Agjencis në seancën e 13 mbajtur në 18 maj, miratoi Projektin-drejtues për plotësimin dhe ndryshimin e rregullores për përgjegjësit e transmetimit të burimeve programore,muzikës,dokumentareve dhe programeve në transmetim. Pas diskutimeve lidhur me ndryshimet e projektit-drejtues u hap diskutim i pëgjithshëm në afat kohor prej 30 ditësh..
Deklarat për publik
Në 18 maj të vitit 2021,në lidhje me deklaratat e kryministrit Zoran Zaev në intervistën e të dielës në Fokus ,lidhur me episodin e parë Komplot kundër ajrit nga seriali dokumentar Redakcija e laboratorit kërkimor IRL ,Agjencia nëpërmjet lajmërimit theksonte që perssonat qeveritar duhet të jenë të përmbajtur nga dhënija e qëndrimeve të jashtme nga ku manifestohen dyshime ndaj gazetarëve investiktiv.Gazetarët investikativ janë çelësi kryesor në punën televizive që ti zbulojnë dhe analizojnë interesat e përgjithshme dhe të shërbejnë si kritik të qeverisjes. Në këtë kontekst, gazetarët nuk duhet të dekurajohen, përkundrazi, ata duhet të inkurajohen të hulumtojnë tema të ndryshme në lidhje me shfaqjet e mundshme të korrupsionit ose abuzimit nga institucionet ose individët. Nëse një palë e interesuar konsideron se standardet dhe parimet e sjelljes të përcaktuara në kodet gazetareske nuk janë përmbushur, ai mund të përdorë mekanizmat ekzistues dhe t’u drejtohet organeve vetërregulluese.
Mbikqyrje ndaj radiodifuzerëve,OJEKM dhe mediave të shtypura.  
Radiodifuzerët
[bookmark: _Hlk73431861]Ndaj kontrollit të jashtëm administrativ,i kryer në detyrë ndaj TV Nova nga Gjevgjelija, Agjencioni konstatoi se radiodifuzerët në bazë të ndryshimeve strukturale paraprakisht pa e informuar Agjencië dhe para se të ishte miratuar ndryshimi nga ana e Agjencisë, që vjen në kundërshtim me LSHMAAV. 


[bookmark: _Hlk73430833][bookmark: _Hlk73431023]Informacioni si një e mirë e përgjithshme-tema dita nderkombëtare e liris gazetareske
Në 03 maj të vitit2021,nën patronazhin e kombeve të bashkuara,u përkujtua Dita nderkombëtare e liris së fjalës dhe shtypit ,me temë Informimi si një e mirë e përgjithshme kishte për qëllim të nxjerë në pah rëndësin e kësaj pyetjeje dhe të tregoj domosdoshmërinë e forcimit të gazetaris. Këtë vit si më kyçe ishin veçuar tre nëntema sigurimin e të ardhurave ekonomike të mediumeve, të dizajnohen mekanizma për të siguruar transparencënë kompanitë e internetit dhe përforcimin e kapaciteteve për ecjen përpara të mediumeve dhe gazetarëve që i mundësojnë popullatës ta njohin, vlerësojnë dhe mbrojnë gazetarët si një pjesë vitale e informacioneve.Pandemija aktuale e COVID-19 negativisht ndikon në punën ekonomike të mediumeve dhe të mediumit pluralist dhe sjellpër një fenomen global në infomediatik për arsye se,siç na e përkujtoi agjencioni,tani më shumë se kurrë është e nevojshme që të mbrohet dhe mirëmbahet pavarësia e mediumeve,dhe të promovohet lajmërimi i bazuar në fakte e cila është bazë për të mirën e përgjithshme në nivel global..

Ky hap,siç u vlerësua nga të dy palët do të ofroj një lidhje dypalëshe ndërmjet dy kulturave,si dhe për shkëmbim të vlerave,si dhe për prezencë në përmbajtje që do të na sjellin më lehtë ta zotërojmë dhe përvetësojmë gjuhën franceze..

Drejtori i Agjencisë për shërbime mediatike audio dhe audiovizuele dr. Zoran Trajçevski në 7 maj të vitit 2021,realizoi takim pune me delegacionin Francez,i udhëhequr nga ambasadori Siril Bomgartner.
Fokusi i takimit ishte vënë në mundësinë për rritjen e numrit të televizioneve Franceze që imitohen nëpërmjet operatorëve kabllor.
Ambasadori francez Siril Bomgartner në vizitë pune në ASHMA 
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    Vëzhgimi i jashtëzakonshëm administrativ është kryer mbi të gjithë 111 radiodifuzerët,që të konstatohet nëse ndonjë radiodifuzer ka kryer ndonjë ndryshim në të strukturës personale pa e informuar Agjencionin dhe para se të jete miratuar nga vetë Agjencioni.Nga mbikëqyrja nuk ishin vërejtur parregullësi.shkelje.
Agjencioi ka kryer kontroll të rregullt administrator ndaj të gjithë 111 radiodifuzerëvë që transmetonin emisione televizive dhe radiotelevizive,për obligimet deri në 31 mars, në formular të veçantë të nënshkruar nga Agjencioni të paraqesin të dhëna për stukturën personale,redaksin,të dhënat financiare për muajin e kaluar,bilansin vjetor të buxhetit nga puna e kryerë dhe për përqindjen e shikueshmërisë ose dëgjueshmëris në vitin që lam pas. Mbikëqyrja tregoi se obligimi i nenit 15 alinea1 nga ligji për mediumet komplet është plotësuar nga të 111 radiodifuzerët..








Operatori i rrjetit të jashtëm të komunikimit elektronik.
Ndaj operatorit Total TV, është kryer një vëzhgim i rregullt programor për detyrat në pakon programore në mënyrë obligativr dhe pa pagesë ti siguroj serviset programore  të servisit të jasht[m radiodifuziv.Gjatë vëyhgimit ishte konstatuar se operatori që sipas notifikacionit nga Agjencia për komunikim elektronik mund të kryej veprimtari në teritorin e Republikës së Maqedonis Veriore,në paketën e saj programore nuk i ka të siguruara programet televizive MPT2,MPT3,MPT4,MPT5,që vjen në kundëeshtim me nenin143 alineja 3 nga ZAABMY..
Për obligimet operatorët të cilët ritrasmetojnë programet,në paketën programore detyrimisht dhe pa pagesë ti sigurojnë programet servise në në servisin e jashtëm ,është kryer një kontroll i jashtëm mbi 14 operator kablik.Vëyhgueshmëria tregoi që të gjithë operatorët e komunikimit të jashtëm elektronik të përfshir nga vëzhgimi kanë vepruar në bashkëpunim me ZAAVMY..
Për obligimet që kanë të bëjnë me regjistrimin e programeve serviserike në Agjencinë dhe emërtimin e programeve që i ritrasmeton operatori,është kryer kontroll i rregullt mediatik ndaj operatorëve NAFI dhe BEKO dhe DRIM CAT IPTV,dhe të dytë nga Gostivari.Gjatë vëzhimit është konstatuar që operatori kablik Drim Cat Iptv për përdoruesit e tyre e riemiton programin serviser.TV Tera që nuk është i përfshir në regjistrimin e paketit programor të agjencis..
Vëzhgimi i rregullt programor për detyrat që janë të lidhura me regjistrimin e programeve servisore në Agjencin dhe emërtimin e programeve që i riemiton operatori është kryer mbi Kabel l Net, Telekomi i Maqedonis  dhe Viva Net.Gjatë kontrollit ishte konstatuar që operatori Viva Net,që sipas notifikimit nga Agjencia për komunikim mediatik mund të kryej veprimtari në teritorin e Berovës,për klientët e tyre dhe e ritrasmeton programin televiziv Agro TV që nuk është i regjistruar në programet serviserike të dhëna nga Agjencia për Audio dhe Audiomediumski usllugi..
Ndaj operatorit Altra Cat 2000 nga Ohri, Agjencia ka kryer kontroll programor që të konstatoj nëse operatori ka veprur sipas vendimit tërheqje e vërejtjes drejtuar për riemitimin e programeve serviserike që nuk janë të regjistruara në Agjencin ,\në pajtueshmëri me nenin141 nga ZAAVMZ.Mbikqyrja tregoi që operatori Alta Sat 2000 në gjithësi ka vepruar sipas vendimit drejtuar Agjencis..
Agjencia për shërbime mediatike audio dhe audiovizuele kreu kontroll të regullt programor mbi 17 operator të jashtëm të rrjetit komunikativ elektronik.Lënda e vëzhguar  ishte obligimi, operatori i cili riemiton të sigurojë paketa programore  detyrimisht dhe pa pagesë ti përmbajë serviset programore të programeve të shërbimit publik.Në vëzhgim ishte konstatuar që obligimi nga neni 143 stav 3 nga ZAAVMZ është komplet e e mbushur te të gjithë operatorët e shërbimit të lirë mediatik.
Për obligimet të cilat sillen në regjistrimete servise programore në Agjenci dhe titujt e programeve që i transmetojn operatorët ,është kryer kontroll i rregulllt programor në Vinsat Kabel onga Vinica.Me mbarimin e kontrollit programor nuk është konstatuar asnjë thyerje..
Ndaj operatorit Pet Net nga Gjevgjelia ,Agjencioni kreu kontroll të programeve mediatike që të konstatoj nëse operatori ka vepruar sipas normës tërheqje e vërejtjes drejtuar për ritrasmetimin e serviseve mediatike që nuk janë të regjistruara në Agjenc,në bazë të nenit 141 nga ZAAVMU.Vëzhgimi tregoi që operatori Pet- Net në mënyrë komplete veproi në bazë të vendimit të marë nga Agjencia..
























Mediume të shtypura Mbi shoqatën për prodhim,tregti dhe shërbim Kolor Media Plus nga Shkupi ,botues i Bukuris dhe shëndetit ,është kryer kontrolli i përgjithshëm administrator që të konstatojn nëse është kryer detyra sipas vendimit të tërheqjes së vërejtjes ,E dhënë pasi nuk janë plotësuar obligimet për transmetimin impresium.Pas përfundimit të vëzhgimit me nr.149 në Bukurija dhe shëndeti për vitin 2021 u konstatua se është respektuar vendimmarrja për tërheqje të vërejtjes..
Masa për paralajmërim publik
 Në mbledhjen e 14 që u mbajt më 21 maj të vitit 2021, Këshilli i Agjencis solli vendim për paralajmërim publik ndaj Antiq Media botues i Portret për mos botim të të dhënave për impresum..








 


Agjencia Për Shërbime Mediatike Audio dhe Audiovizuele-Shkup
REPUBLIKA E MAQEDONIS SË VERIUT
Rruga.Makedonija nr.38,1000 Shkup 
tel.  (02) 3103400 faks: (02) 3103401
e-posta:: contact@avmu.mk  faqja internetit::  www.avmu.mk                                                     
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