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Mbikqyrje e radiodifuzerëve dhe operatorëve të rrjetit publik të komunikimit elektronik.

Radiodifuzerët 

Mbikëqyrje e rregullt programore dhe administative dhe në rrugë ligjore është kryer mbi tre radio kanale të servisit publik -MRA 1,MRA 2 dhe MRA 3. Mbikqyrja i përfshin obligimet për transmetimin e impresium, informata që duhet të jenë të pranishme për shikuesin,regjistrimin e identitetit e radiodifuzerëve, respektimi i të drejtave gjatë emitimit të komunikimit komercial autovizual,shfrytëzimin e nevojave telefonike,deri në vlerën e përcaktuar dhe telefonatave,transmetimin e lojrave të fatit,dhe sigurimin e kvizeve ose dhe lojrave të tjera shpërblyese obligimet e përdorimit të gjuhës në emision,për ditë transmetim më së pakti 18 orë program në radio dhe plotësimine kuotës per transmetim muzikë popullore, vokale ose vokale-instumentale. Gjatë mbikqyrjes nuk janë vërejtur shkelje.


Operatorët e rrjetit publik të komunikimit elektronik

Për obligimet që kanë të bëjnë për regjistrimin e serviseve programore në Agjenci dhe titllimin e programeve që i ritransmetojnë operatorët ,është kryer kontroll i rregullt ndaj operatorit Globalast nga Shkupi, Kabel AC KTV nga Makedonski Brod, Kanal 16 nga Resnja, Kombo 2003 nga Kumanova dhe Multimedija Netvork nga Gostivari. Nga mbikëqyrja nuk janë konstatuar parregullsi.

Me qëllim të vërtetohet nëse i ritransmetojnë serviset programet që ishin të regjistruara në Agjenci në bazë të marëveshjes gjenerale të licensuar (2017-2019) lidhur mes,ZAMP dhe operatorëve,dhe me afat deri në 31.12.2020,Agjencioni kreu një kontroll të çregult ndaj 25 operatorëve -Inel Internacional,Multimedija NetvorkL,Telent Kom,Skremb, Kanal 16, Ckupi Kable, Robi,Globalsat,Vinsat Kabel,Spajder-Net,Signal-Net,Viva Net, Alta-Cat 2000,Biv Piramida, Infek-KTV,Kablekal,Kabel i Transhped Trejd.

Që; të; verifikohet nëse është zbatuar vendimi -vërejtje publike e drejtuar për mos respektim të rregulave reklamuese,është kryer mbikqyrje ndaj Televiyionit Plus Kumanovë që transmeton programe në nivel local. Mbikqyrja konstatoi se në tërësi është respektuar procedura -Vërejtje publike.

Të dhënat për shtrirjen e radiostacioneve dhe për ndikimin në shikueshmërinë e përgjithshme të stacioneve televizive
Për nevojat e Agjencis Për Shërbime Mediatike Audio dhe Audiovizuele ishte punuar raport për arritjet e radiostacioneve dhe sa është shikueshmërija e televizioneve televizive në kvartin e katërt nga viti 2020..
Raporti përmban të dhëna për mesataren ditore dhe javore të dëgjueshmërisë dhe shikueshmërisë së stacioneve televizive nga periudha që dëgjuesi ka dëgjuar radio /ka parë televizor dhe cfarë programi ka ndjekur,lloji i programit që është ndjekur në radio dhe televizion dhe ditën më parë dhe sa është shikueshmërija e përghithshme, përqindja po ashtu e shikueshmërisë dhe të kanaleve të huaja. 
Përveç raportit mujor është përgatitur dhe raport vjetor për mbëritjen e radiostacioneve dhe për shikueshmërinë e përgjithshme e emisioneve televizive në vitin 2020..
Dy raportet janë paraqitur në faqen e internetit www.avmu.mk    
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    Me mbikëqyrjen ishte konstatuar se operatori Inel Internacional për shfrytëzuesit I ritransmeton programet servise HRT 1,HRT 3,HRT 4,Slovenija1,Super RTL,RTCG,që nuk janë të përfshira në regjistrin e programeve servisere të Agjencionit.. 

Nëbazë të konstatimit të kryer Këshili i Agjencisë në mbledhjen e 1-rë e mbajtur më 12 janar ,solli vendim për vërejtje publike dhe për mbylljen e ritransmetimin të serviseve programore të operatorit Inel Internacional. 

Me qëllim që të vërtetohet nëse ky operator ka ndërprer ritransmetimin e programeve servise që ishin të regjistruara në Agjencion në bazë të marëveshjes së licencuar (2017-2019) e lidhur mes ZAMP dhe operatorëve e cila kishte afat deri më 31.12.2020,ku është kryer kontroll programor që konstatoi se në përgjithësi është respektuar vendimi për vërejtje publike dhe për të ndaluar ritransmetimin e programeve servisere.. 
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