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Shpenzimet e Drejtorit të Agjencisë për gjysmën e parë të vitit 2021

Në përputhje me korektësinë për transparencë dhe llogaridhënie dhe ndjekjen e praktikës së vendosur për shpalljen e shpenzimeve të drejtorit Zoran Trajçevski çdo gjashtë(6) muaj, Agjencia e informon publikun në fillim të korrikut, që në periudhën nga 1 janari deri 30 qershor 2021, drejtori Trajçevski gjatë kryerjes së funksionit të tij ka kryer shpenzime në vlerë të përgjithshme prej  129.765,00 denarë, nga të cilat: harxhime për prezantime  – 114.365,00 denarë dhe për celular zyrtar – 15.400,000 denarë.

          












Analizë e publikuar e pronës së mediave në vitin 2020

Për të siguruar transparencë më të madhe të pronësisë së mediave, Agjencia përpiloi Analizë për pronësinë e medias në vitin 2020.Gjatë përgatitjes së Analizës u përdorën të dhëna zyrtare për strukturën e pronësisë të transmetuesve nga Regjistri Qendror i RSM, dhe për botuesit e mediave të shkruara dhe të dhënave të botuara në gazetën zyrtare, në kuadër të përmbushjes së detyrimit  ligjor për të siguruar transparencë gjatë punës.

Përveç të dhënave për pronarët aktual të televizionit, radio stacioneve dhe botuesve të medias së shkruar, Analiza përmban të dhëna mbi integrimin e kapitalit të transmetuesve dhe ndryshimet në strukturën e pronësisë së transmetuesve të cilat Agjencia i miratoi gjatë vitit 2020. Analiza e pronësisë së mediave të vitit 2020 është në dispozicion në www.avmu.mk. 

          












Miratimi i Rregullores për ndryshimin dhe plotësimin e Rregullores mbi mundësitë e transmetimit të programit të krijuar fillimisht, muzikë, dokumentar dhe program artistik.
Këshilli i Agjencisë në seancën e 21-të të mbajtur më 22 korrik, pas një debati 30-ditor, miratoi Rregulloren për ndryshimin dhe plotësimin e Rregullores mbi detyrimet për transmetimin e programit, muzikë, dokumentar dhe programit artistik.

Me rregulloren përshkruan mënyrën e zbatimit të dispozitave të nenit 92 nga LSHMAAV në përputhje me ndryshimet e fundit ligjore në lidhje me obligimet e transmetuesve për transmetimin e programit maqedonas, transmetime në gjuhën maqedonase ose në gjuhën e bashkësive etnike që nuk janë shumicë në RSM dhe për transmetimin instrumental, vokal e/ose vokale-instrumentale e krijuar në RSM. 
 
Teksti i pastruar i Rregullores mbi obligimet për transmetimin audiovizuel maqedonas dhe muzikë publikohet në faqen e internetit të Agjencisë.












Të dhëna mbi arritjen e radio stacioneve dhe shikueshmërinë totale të stacioneve televizive për vitin 2021- tremujori i dytë
  
Për nervojat e Agjencisë u krye një hulumtim mbi shtrirjen e radio stacioneve dhe pjesëmarrja në shikueshmërinë totale të stacioneve televizive, për tremujorin e dytë të vitit 2021.Të dhënat e përfshira në raport merren përmes sondazheve të opinionit publik dhe i dedikohen: përqindjes ditore dhe javore të dëgjueshmërisë të radio stacioneve dhe shikueshmërisë televizive; periudhën e ditës në të cilën i anketuari ka dëgjuar radio/shikuar televizion për ditën e mëparshme; lloji i përmbajtjes së programit  që i anketuari ka dëgjuar në radio/shikuar në televizion për ditën e mëparshme; shikueshmërija totale për ditën e mëparshme, dhe shikueshmërin e territorit në të cilin çdo stacio televiziv transmeton një program dhe pjesa e shikueshmërisë totale, shikueshmërin mesatare ditore dhe javore të televizioneve të huaja etj.    

Të dhënat e hulumtimit janë në dispozicion në  www.avmu.mk. 

          












Mbikëqyrësit e transmetuesve,OJEKM, ofruesit e ASHMA sipas kërkesës dhe mediave të shkruar  
Transmetuesit
Agjencia kreu një mbikëqyrje të rregullt administrative mbi të gjithë 111 transmetuesit që transmetojnë TV ose programe në radio, për detyrimin e të dhënave të strukturës personale nga redaktori kryesor dhe për burimin e finansimeve për vitin e kaluar për ti interpretuar ato në programin e tyre, të paktën tre herë në vit, në tema aktuale dhe inçizime të dorëzojnë në Agjencion brenda 15 ditëve nga data e transmetimit.
Mbikëqyrja konstatoi se të 111-të transmetuesit e përmbushin plotësisht detyrimin.        
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    Program i rregullt dhe mbikëqyrje administrative për respektimin e dispozitave ligjore-publikimin e përshtypjeve, informacioneve gjatë transmetimit të komunukimit komercial, mbrojtjen e publikut minoren, transmetim të lojrave të fatit dhe sigurimin e kvizeve ose formave të tjera të pjesëmarrjes është kryer ndaj TV M Net-HD, TV Siti,TV Edo,TV KTV dhe TV Kobra. 
Mbikëqyrja konstatoi se TV Siti dhe TV Edo në emisione të veçanta nuk i kanë publikuar të dhënat për përshtypjet, të cilat janë të detyruara ti transmetojnë në vendin e duhur për secilën përmbajtje nga shërbimi programor.Tek TV Siti ishte konstatuar se premierat dhe reprizat e filmit të luajtur dhe animimet „Bajka-Princot koj beshe besmrtonosen”( Përradh- Princi i pavdekshëm), nuk ishin shënuar me një sinjal paralajmërues për programin që e transmeton, duke shkelur rregullat për vendosjen e produkteve dhe rregullat për përdorimin e teknikave të reja reklamuese, janë konstatuar në transmetimin e emisionit argëtues-dokumentar “In magazine” në programin TV Edo. Tek TV KTV në emisionin argëtues-dokumentar „VIP në një ditë“, “Od koje sello e babati„(Nga cili fshat është gjyshja) dhe „Маstraf muabet“ (bosh muhabet),ishte konstatuar emitimi  pop-al/reklamave me ekran të ndarë që nuk e kalojnë periudhën e përcaktuar të paktën 15 minuta.
Për detyrimet për përdorimin e gjuhës në program, transmetim ditor 8 orë program në televizion dhe transmetim ditor  sëpaku 30% fillimisht program i krijuar si vepra audio dhe audiovizuele maqedonase, nga ku sëpaku gjysmën e kohës nga 07:00 deri 19:00, mbikëqyrje e rregullt programore u krye ndaj TV Siti, TV Edo, TV Kobra, TV Koha, TV KTV dhe TV M Net- XD. Nga mbikëqyrja u konstatua ndaj TV Edo, nuk ka transmetuar më së paku 30% fillimisht program i krijuar, nga ku më pak se gjysmën e minimumit ligjor në periudhën nga  07:00 deri 19:00. Të paktën gjysma e programit të krijuar si vepra audiovizive maqedonase në periudhën nga 07:00 deri 19:00, në transmetim dhe TV Koha dhe TV Siti.
Kontrolli i rregullt mbikëqyrës për përdorimin e gjuhës në programet transmetuese, transmetimin e përqindjes së raportuar të muzikës vullnetare në shtëpi dhe transmetim ditor 18 orë program në radio është kryer në radiot Rosa AB, Zona M-1, RFM, EF-EM 90.3-Sportsko Radio dhe Urban FM
.Nga mbikëqyrja nuk janë konstatuar shkelje.
Operatorët e rrjeteve publike të komunikimit elektronik

Për detyrimet që lidhen me regjistrimet e shërbimeve programore në Agjenci dhe me titrat e programeve që i ritransmetojnë operatorët, është kryer mbikëqyrje e rregullt e programit mbi operatorin kabvllovik, Multimedija Netvork L, Robi, Infel KTV, Kombo 2003, Snajder Net.
 Nga mbikëqyrja e kryer nuk janë konstatuar shkelje.
Ndaj operatorit të komunikimit të rrjetit të jashtëm kabllovikTotal TV, është kryer mbikëqyrje e programit për të përcaktuar nëse masa e shqiptuar më parë vërejtje publike, për detyrimin e paketës së saj programore të detyrueshme dhe falas ti sigurojë shërbime programore Servisit publik. 
Mbikëqyrja konstatoi se operatorët nuk i kanë ofruar shërbimet programore të Servisit publik, pra nuk kryen ritransmetim në  „МRT 2“, „МRT 3“, „МRT 4“dhe  „МRT 5“.

Dhënës të AVMU sipas kërkesës 

Për detyrimet lidhur me transmetimet e veprave kinematografike,mbrojtjen e të drejtave të minorenëve, reklamimin e produkteve dhe qasjen ndaj veprimeve evropiane, mbikëqyrja e rregullt e programit u krye mbi të dhënat e AVMU me kërkesë Telekomi Maqedonas dhe A1 Maqedoni. 
Gjatë mbikëqyrjes nuk u konstatua shkelje.

Media e shkruar 
Agjencia kreu mbikëqyrje të jashtëzakonshme administrative ndaj Kompanisë botuese të medias dhe marketingut EXO MEDIA GRUP botues i  „Makedonsko Exo“, për të konstatuar nëse ka përpunuar të dhëna për emrin dhe adresën e selisë së redaksisë së medias së shkruar, të dhëna për personin përgjegjës për redaksinë, shtypëshkronjën, datën e printimit ose ribotimit dhe numrin e kopjeve të shtypura, në përpuethshmëri me ligjin për media.Nga mbikëqyrja e botuesit  „Макеdonsko Exo“, nr.3 nga 15 korrik 2021 u konstatua se obligimi ligjor është plotësuar në tërësi.
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