Bazuar në nenin 20 paragrafi 1 alineja 1dhe 15, në lidhje me nenin 18 paragrafi 1 alineja 22 nga Ligji për shërbime mediatike audio dhe audiovizuele („Gazeta zyrtare e Republikës së Maqedonisë“ nr 4/13, 13/14, 44/14, 101/14, 132/14, 142/16, 132/17, 168/18, 248/18 dhe 27/19 dhe „Gazeta zyrtare e Republikës së Maqedonisë së Veriut“ nr. 42/20), neni 39 paragrafi 1 аlineja 1 dhe 15 dhe neni 15 paragrafi 1 аlineja 19 nga Rregullorja për punë e Agjencisë për shërbime mediatike audio dhe audiovizuele (Tekst i pastruar) nr.01-3732/1 nga 29.07.2019,neni 75-g, neni 76-v paragrafët 8, 9 dhe 10 dhe neni 76-d paragrafi 8 nga Kodi zgjedhor („Gazeta zyrtare e Republikës së Maqedonisë“ nr.40/06, 136/08, 148/08, 155/08, 163/08, 44/11, 51/11, 142/12, 31/13, 34/13, 14/14, 30/14, 196/15, 35/16, 97/16, 99/16, 136/16, 142/16, 67/17, 125/17, 35/18, 99/18, 140/18, 208/18 dhe 27/19 dhe „Gazeta zyrtare e Republikës së Maqedonisë së Veriut“ nr. 98/19 dhe 42/20),në pajtueshmëri me Konkluzionin nr. 02-2499/3 nga 15.06.2020, Këshilli i Agjencisë në seancën e 22-të mbajtur më15.06.2020, miratoi 
UDHËZIM
PËR VËRTETIMIN E RAPORTEVE
PËR EMETIMIN E REKLAMËS SË PAGUAR POLITIKE
I.DISPOZITA TË PËRGJITHSHME
Me këtë Udhëzim përcaktohet mënyra e vërtetimit të raporteve  për transmetimin e reklamave të paguara politike (RPP) të transmetuesve nga ana e Agjencisë për shërbime mediatike audio dhe audiovizuele (ASHMA).
Kështu duhet të merren parasysh detyrimet e transmetuesve nga Kodi zgjedhor,të inçizojnë sinjalin dalës të programit të tyre dhe inçizimet ti ruajnë më së pakti 30 ditë pas përfundimit të ugjedhjeve, dhe me kërkesë të Agjencisë të paraqesë regjistrime ose të dhëna të tjera lidhur me mediat për përfaqësimin e procesit zgjedhor brenda 48 orëve nga marrja e kërkesës, si dhe për të paraqitur marrëveshjet e lidhura për RPP.

Sipas Kodit zgjedhor, mjetet finansiare për shpalljen e reklamimit të paguar politik të pjesëmarrësve në procesin zgjedhor të programeve transmetuese( radio dhe televizion) sigurohen nga Buxheti i Shtetit.
Shpenzimet për reklamat e paguara politike pagohen nga Komisioni shtetëror i zgjedhjeve(KSHZ), bazuar në fakturën e paraqitur brenda 30 ditëve nga koha e heshtjes parazgjedhore.Nëse zhvillohet një raund i dytë i votimit, pra rivotim, kostot për RPP paguhen në afat prej 30 ditësh nga ndodhja e heshtjes parazgjedhore në raundin e dytë të votimit.
Në shtojcë të faturës,transmetuesit në DIK duhet të paraqesin: kontrat/a për RPP të lidhur/a me pjesëmarrësn/pjesëmarrisit në procesin zgjedhor, plan/et mediatike dhe raportimi i shërbimeve të realizuara.
Paraprakisht, janë të detyruar,raportin për shërbimet e realizuara ta paraqesin në ASHMA.Raporti dorëzohet në afat prej 5 ditësh nga fillimi i heshtjes parazgjedhore.Nëse mbahet një raund i dytë i zgjedhjeve, pra rivotim, raporti dorëzohet brenda 5 ditëve nga fillimi i heshtjes parazgjedhore në raundin e dytë të votimit. 
Agjencia duhet të konfirmojë raportin brenda 5 ditëve nga dita e paraqitjes së tij. 
Më pas, brenda 5 ditëve nga dita e konfirmimit të raportit nga ASHMA,transmetuesit janë të detyruar të paraqesin raportin e konfirmuar tek pjesëmarrësi/pjesëmarësit në procesin zgjedhor,dhe së bashku me dokumentacionin e plotë ta dorëzojnë në KSHZ.
II.INFORMIMI I AGJENCISË PËR KONTRATAT E PËRFUNDUARA 
Për të konfirmuar raportet për transmetimet e realizuara të transmetuesve gjatë zgjedhjeve, Agjencia duhet të monitorojë transmetimin e reklamimit të paguar politik.
Për shkak të organizimit të këtij monitorimi, transmetuesit që do të lidhin kontrata për RPP me përfaqësuesit në procesin zgjedhor,menjëharë, dhe jo më vonë se dy ditë pas përfundimit të kontratës, deri te Agjencia duhet të dorëzojë një kopje të skenuar të secilës prej kontratave.
Së bashku me kontratat ata duhet të paraqesin një skener nga secili prej planeve të medias që do ti marrin nga pjesëmarrësit në procesin zgjedhor.
Ky komunikim midis Agjencisë dhe transmetuesve do të bëhet ekskluzivisht në mënyrë elekrtonike,përmes një adrese të veçantë të postës elektronike izbori@avmu.mk e krijuar nga Agjencia ekskluzivisht për këtë qëllim.
III.DORËZIMI I REGJISTRIMEVE NGA PROGRAMI 
Monitorimi mbi transmetimin e reklamës së paguar politike do të bëhet përmes analizës së regjistrimeve të programeve të transmetuara dhe analiza të dokumenteve. 

Transmetuesit nga të cilët do të kërkohet ti paraqesin Agjencisë regjistrime të programeve,regjistrimet do të dorëzohen në disa faza:
i. më së voni ditën e 7от nga fillimi i fushatës zgjedhore do të dorëzohen regjistrime për pesë ditët e para, 
ii. më së voni ditën e 12от nga fillimi i fushatës zgjedhore do të dorëzohen regjistrime për pesë ditët e dyta, 
iii. më së voni në ditën e 17от nga fillimi i fushatës zgjedhore do të dorëzojë regjistrime për pesë ditët e treta, dhe 
iv. më së voni ditën e votimit do të dorëzojë regjistrimet për katër ditët e fundit të fushatës.
Nëse mbahet një raund i dytë i votimit, pra rivotim, transmetuesit vazhdojnë të paraqesin regjistrimet nga programi për transmetimin e reklamave politike me pagesë në rrethin e dytë të kampanjës zgjedhore.Për 12 ditët e mbetura të fushatës, regjistrimet dërgohen në dy faza:

i. më së voni ditën e 8от të fushatës zgjedhore në raundin e dytë ata do të dorëzojnë regjistrime për gjashtë ditët e para, dhe
ii. më së voni në ditën e votimit në raundin e dytë do të dorëzojë regjistrimet për gjashtë ditët e dyta të fushatës.
Në varësi të cilësisë së regjistrimeve të paraqitura ose regjistrimeve me të cilat disponon Agjencia,për transmetues të veçantë mund të krijohet një skemë e ndryshme për paraqitjen e regjistrimeve.
Regjistrimet dorëzohen ekskluzivisht përmes adresës speciale të postës elektronike izbori@avmu.mk
IV.FORMATI I REGJISTRIMIT 
Regjistrimet dorëzohen për çdo orë reale të programit në të cilën transmetohet program i paguar politik.Regjistrimet për çdo orë reale duhet të paketohen në një skenar të veçantë, të shënuara me të dhënat e mëposhtme:emrin e transmetuesit, ditën dhe orën e referencës me të cilën lidhet regjistrimi (për shembull, ТV Х, 2 korrik, nga 7 deri në ora 8 ). 
Për evidentim preciz të regjistrimit të programit të paguar politik,regjistrimet për çdo kohë reale(sipas orës) duhet regjistruar,pra duhet të fillojë saktësisht në fillim të orës (për shembull, saktësisht në ora 7,as para, as pas orës 7).
Regjistrimet video duhet të bëhen në format „MREG-4“ ose „AVI“, dhe regjistrimet në radio në format  „MR3“.  
Regjistrimet do të dërgohen përmes WeTransfer, ekskluzivisht përmes adresës speciale të postës elektronike izbori@avmu.mk
Nëse regjistrimet nuk dorëzohen në kohën dhe në format të përshtatshëm,Agjencia nuk do ti konfirmoi raportet për shërbimet e realizuara,pra për transmetimin e programit të paguar politik. 
V.RAPORT PËR SHËRBIMET E REALIZUARA 
Transmetuesit janë të detyruar të paraqesin një raport për shërbimet e realizuara në ASHMA në afat prej 5 ditëve gjatë heshtjes parazgjedhore.Nëse zhvillohet një raund i dytë, pra rivotim, raporti dorëzohet brenda 5 ditëve nga heshtja parazgjedhore në raundin e dytë të votimit.
Raporti paraqitet në një formal të përcaktuar nga ASHMA për secilin proces zgjedhor individualisht,e cila Agjencia do të botojë në vend të dukshëm në faqen e saj të internetit www.avmu.mk
 Raporti dorëzohet i skanuar, dhe i shkruar lexushëm,i vërtetuar,i vulosur nga personi juridik dhe nënshkrimet përkatëse,përmes adresës elektronike izbori@avmu.mk
VI.KONFIRMIMI I RAPORTIMEVE
Agjencia do të konfirmojë raportin brenda 5 ditëve nga dita e paraqitjes së saj bazuar mbi analizat e bëra më parë të dokumenteve të paraqitura dhe regjistrimeve nga transmetimi i programit të paguar politik. 
Nëse gjatë konfirmimit konstatohen gabime në raport,nga transmetuesi do të kërkohet në afat kohor sa më shpejtë të jetë e mundur për ti hequr ato dhe për të paraqitur një version të ri të dokumentit.
ASHMA konfirmon raportin me një vulë dhe nënshkrimin përkatës dhe e kthen tek transmetuesi në formë të skenuar përmes postës elektronike.
Agjencia nuk do ti konfirmojë raportet me të dhëna të tjera përveç të dhënave që ASHMA do ti sigurojë në bazë të monitorimit,pra analizave.
VII.DISPOZITAT PËRFUNDIMTARE 

Ky udhëzues hyn në fuqi ditën e miratimit të tij,dhe do të publikohet në faqen e internetit të Agjencisë për Shërbime mediatike audio dhe audiovizuele. 
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� Глоба во износ од 2.250 евра во денарска противвредност ќе му се изрече на радиодифузерот доколку не достави во АВМУ снимки и други податоци, а на одговорното лице ќе му се изрече глоба во износ од 30% од одмерената глоба на радиодифузерот; и глоба во износ од 1.000 до 10.000 евра во денарска противвредност ќе му се изрече на радиодифузерот доколку не ги достави договорите до АВМУ и ДИК.
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