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Njoftim për publikun 
Në lidhje me Propozim-Ligjin mbi përgjegjësinë civile për fyrje dhe shpifje që ishte në fazën e parë të leximit në Kuvendin e RMV-së, më 7 shkurt Agjencia për shërbime mediatike audio dhe audiovizuele përmes një njoftimi për shtyp theksoi se thirrja në përgjegjësi për mendimin „mendim negativ“, sipas mënyrës se si definohet, bie në kundërshtim me të gjitha praktikat demokratike dhe mund të provokojë autocenzurë mediatike.
Mundësia e sanksionimit për shkak të një opinioni negativ lë hapësirë për abuizim dhe ndëshkim të profesionistëve të medias. Gazetarët janë zëri i publikut dhe ata shpesh gjatë punës së tyre drejtojnë kritika për politika të caktuara ose fenomene në shoqëri dhe në këtë mënyrë inkurajojnë debat publik dhe kontribuojnë për një përgjegjësi më të madhe,llogaridhënie dhe transparencë të zyrtarëve të qeverisë.E drejta e lirisë së fjalës është e drejtë e garantuar në Kushtetutë dhe e njëjta garantohet nga Konventa Evropiane për mbrojtjen e të drejtave të njeriut.Kjo e drejtë përfshin lirinë e mendimit dhe lirinë për të marrë dhe për të dhënë informacione ose ide pa ndërhyrjen e autoriteteve publike.
Më 16 shkurt, Аgjencia për shërbime mediatike audio dhe audiovizuele përmes njoftimit për publikun dënoi  sulmin verbal dhe fizik ndaj ekipit gazetaresk të televizionit rajonal Pollog nga Tetova gjatë xhirimit të inserteve për reportaxhë nga shkolla fillore„Naim Frashëri” në fshatin Gjurgjevishtë, komuna Vrapçisht, rajoni i Gostivarit. 
Në njoftim thuhet se siguria e punonjësve të medias në asnjë moment nuk duhet të rrezikohet dhe duhet bërë përpjekje maksimale për të krijuar kushte për kryerjen e punës profesionale të mediave.Reagimi në kohë dhe i duhur i institucioneve kompetente është vendimtare në zgjidhjen e rasteve dhe për parandalimin e dukurive të tilla dhe të ngjashme në të ardhmen.
























Theksi u vu edhe te detyrat që dalin nga rishikimi  i Direktivave për shërbimet mediatike audiovizuele.Në takim ishin shkëmbyer dhe informacione për aktivitetet lidhur me monitorimin e prezantimit mediatik në zgjedhje në të dy vendet dhe rregullat për RPP, përfaqësimit gjinor në media dhe rregullat për mbrojtjen e minorenëve.Në përfundim të takimit ishte konstatuar se bashkëpunimi duhet të vazhdojë në drejtim të thellimit të marrëdhënieve të ndërsjellta dhe shkëmbimin e përvojave në fushën e mbulimit mediatik.



Takime bilaterale ndërmjet ASHMA – АМА

Shënimi i ditës Botërore të radios
Nën patronazhin e UNESKO-së më 13 Shkurt u shënua edicioni i njëmbëdhjetë i ditës Botërore të radios e cila këtë vit u mbajt nën moton „Radio dhe besimi“. 
Nën- temat e këtij viti kishin për qëllim ruajtjen dhe ngritjen e besimit tek dëgjuesit, sigurimin e aksesit në përmbajtjen e radios për të gjithë dëgjuesit, duke përfshirë dhe personat me aftësi të kufizuara shqisore,si dhe sfidat e sigurimit të mirëmbajtjes ekonomike. Ndërtimi i besimit me publikun kërkon investim të përditshëm në kualitetin e programeve në radio,ngritjen e standarteve profesionale gazetareske, si dhe përdorimi i teknologjive të reja dixhitale që do të ofrojnë akses më të madh për dëgjuesin.
Agjencia për shërbime mediatike audio dhe audiovizuele të gjithë radiostacioneve në vend ua uroi ditën Botërore të medias dhe i ftoi të japin kontributin e tyre në shënimin e saj.























Përfaqësues të Agjencisë për shërbime mediatike audio dhe audiovizuele dhe organit rregullator për media të Republikës së Shqipërisë (АМА) më 2 shkurt në Shkup mbajtën takime bilaterale. 
Dy organet rregullatore diskutuan për aktivitetet lidhur me harmonizimin e rregullativës vendase të medias me atë Evropiane, parashtruan pyetje të hapura që ndikojnë në atë proces dhe si t’i tejkalojmë.
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    Mbikëqyrje ndaj transmetuesve, ORRPKEdhe Mediave të shkruara
Transmetuesit
Mbikëqyrje e rregullt programore për respektimin e disa detyrimeve Ligjore – rregullat gjatë emetimit të komunikimeve komerciale audiovizuele,mbrojtjen e audiencës minorene, përdorimin e shërbimeve telefonike me vlerë të shtuar dhe votimin telefonik, emetimin e lojërave të fatit dhe sigurimin e kuizeve dhe formave të tjera të pjesëmarrjes në lojra shpërblyese, përdorimin e gjuhës në programe,transmetim ditor më së pakti 12 orë program në televizion dhe transmetim ditor të paktën 40% programi krijuar fillimisht burimor si audio maqedonase ose vepra audiovizuele është kryer ndaj kanaleve TV televizive të Shërbimit Publik – МRТ 1, МRТ 2, МRТ 3, МRТ 4 dhe МRРТ 5.Gjatë mbikëqyrjes nuk u konstatuan shkelje të LSHMAAV.
Mbi të gjithë kanalet programore është kryer dhe mbikëqyrje e rregullt administrative për detyrimet për publikim impresium,informacione që duhen vënë në dispozicion të përdoruesve dhe për shpallje për identifikim të transmetuesit.Gjatë mbikëqyrjes nuk u konstatuan shkelje të detyrimeve nga LSHMAAV dhe Ligjit për media.
Sipas detyrës zyrtare, është kryer mbikëqyrje e jashtëzakonshme programore ndaj TV Siti për të përcaktuar nëse në program gjatë ditës është emetuar minimum 30% program i krijuar fillimisht burimor si audio maqedonase ose vepër audiovizuele në periudhën nga ora 7:00 deri më 19:00, dhe ndaj ТV Due për detyrimet gjatë përdorimit të gjuhës në programet e transmetuesit. Nga mbikëqyrja është konstatuar se TV Siti në programet e emetiuara më 10 shkurt nuk ka emituar as gjysmën nga minimumi Ligjor për program të krijuar burimor, ndërsa TV Due në programet e emetuara më 11 shkurt të ndarë në pjesë filmat vizatimor „Маsha dhe Меdо“ dhe „Тоmi dhe Xheri“,nuk ofrohet përkthim në shqip,përkatësisht në gjuhën në të cilën media transmeton një program në përputhje me lejen.
Janë kryer një sërë kontrolle programore dhe mbikëqyrje administrative për dispozita të ndryshme ligjore ndaj ТV Due, ТV Gurra dhe G-ТV Televizion, me qëllim për të konstatuar nëse kanë vepruar sipas vendimit pas marrjes së masës vërejtje publike, referuar më parë nga Agjencia. Gjatë mbikëqyrjes u konstatua se TV Gurra më 29 janar nuk ka siguruar informatat që duhet tu vihen në dispozicion përdoruesit, ТV Due më 18 shkurt në pjesë të transmetimit të programeve nuk i ka shpallur të dhënat që është i detyruar ti transmetojë në vendin e duhur për çdo përmbajtje të shërbimit programor, ndërsa G-ТV Тelevizion, ТV Gurra dhe TV Due nuk transmetuan gjatë një dite as minumimin e 30% të programit të krijuar fillimisht burimor si audio maqedonase ose vepër audiovuzuele në periudhën nga ora 7:00 deri më 19:00. 
Kontroll dhe mbikëqyrje administrative është kryer dhe ndaj Radios Universitare Radio Student FM 92.9 për detyrimin për shpallje të informacionit që duhet të vihen në dispozicion të përdoruesit. Mbikëqyrja rezultoi se është vepruar plotësisht sipas masës së shqiptuar vërejtje publike.
Operatorët e rrjeteve publike të komunikimit elektronik
Për detyrimet që lidhen me regjistrimin e shërbimeve programore të Agjencisë,titlimi i programeve që transmetojnë operatorët dhe detyrimet në paketën programore detyrimisht dhe pa papagesë të ofrojnë shërbime programore të shërbimit të transmetimit publik, për këtë është kryer kontroll i rregullt administrativ ndaj operatorëve Nafi dhe Beko nga Gostivari, Drim Sat IPTV nga Gostivari dhe Telekom Maqedoni nga Shkupi. Gjatë mbikëqyrjes është konstatuar se operatori Telekom Maqedonas për përdoruesit e tij ritransmeton shërbimin programor “ALB Muzik”që nuk është përfshirë në çertifikatën e regjistrimit të paketës programore e dhënë nga Agjencia. 
Kontroll i mbikëqyrjes programore është kryer dhe ndaj operatorëve të rrjetit të komunikimit publik elektronik Telekomi Maqedonas nga Shkupi dhe  Pet Net nga Gjevgjelia, për të përcaktuar nëse është vepruar sipas masës vërejtje publike,drejtuar për ritransmetim të shërbimeve programore që janë të regjistruara në Agjencion.Mbikëqyrja tregoi se operatorët tërësisht kanë vepruar sipas masës së shqiptuar më parë. 



























Media e shkruar
Agjencioni ka kryer mbikëqyrje të rregullt administrative ndaj 8-të botuesve të medias së shkruar për të konstatuar nëse kanë publikuar të dhëna për emërtimin dhe adresën e selisë së   redaksisë së medias së shkruar, të dhëna për personin e autorizuar, redaksinë, shtypshkronjën, datën e shtypjes ose ribotimit dhe numrin e kopjeve të shtypura,në përputhje me detyrimin e Ligjit për media. Mbikëqyrja përfshiu 10-të media të shkruara - Bahçe, Portret, Ushqim i mirë, Doktori Rusr, Shenja, Eho Shkupi, Eho Maqedonase, Berza jeshile, Ballë për ballë dhe Instore. Me mbikëqyrjen është konstatuar se mediat e shkruara ka përmbushur detyrimin ligjor.
Në 13-të botues të medias së shkruar është kryer mbikëqyrje e rregullt administartive për detyrimin e shpalljes impresium.Mbikëqyrja përfshiu 13-të media të shkruara – Nova Makedonija, Slloboden peçat, Veçer, Коhа, Lajmi, Каpital, Fokus, Екоnomija dhe bisnesi, Porta 3, Bukuria dhe shëndeti, Gazeta Manastir,Zenit dhe Shtipski glas.Mbikëqyrja konstatoi se obligimi nga Ligji për media është përmbushur nga të gjitha mediat e shkruara.












Shqiptimi i masës vërejtje publike për transmetuesit dhe ОRRPKE
Këshilli i Agjencisë në seancën e 5-тë mbajtur më 9 shkurt 2022,në bazë të konstatimeve nga mbikëqyrja e kryer ku u përcaktua mosrespektim i detyrimit për regjistrimin e shërbimit programor ku telekomi Maqedonas nga Shkupu e ritransmeton për shfrytëzuesit e tij,soli Vendim për vërejtje publike dhe për të përjashtuar ritransmetimin e kanalit të kontestuar televiziv Tv.
Në seancën e 6-të të Këshillit të Agjencisë mbajtur më 21 shkurt të vitit 2022, në bazë të konstatimeve nga mbikëqyrja administarative solli Vendim për marrjen e masës vërejtje publike ndaj TV Аlfa nga Shkupi, për shkelje të nenit 50 paragrafi 3 nga LSHMAAV që referohet në lidhje me mbrojtjen e të miturve.




















АГЕНЦИЈА ЗА АУДИО И АУДИОВИЗУЕЛНИ МЕДИУМСКИ УСЛУГИ
                                                                                                                         РЕПУБЛИКА СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА                                                  
ул. Македонија бр. 38, 1000 Скопје                                                                                                                                         
тел.  (02) 3103400 факс: (02) 3103401
е-пошта: contact@avmu.mk  веб страница:  www.avmu.mk                                                     
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