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Mbikëqyrja e transmetuesve dhe operatorëve të rrjeteve publike të komunikimit elektronik

Transmetuesit

Përsa i përket detyrimeve ligjore që i referohen publikimit për impresium, informacionit që duhet t'u vihet në dispozicion shfrytëzuesve dhe detyrimeve për identifikimin e transmetuesit, mbikëqyrje e rregullt administrative është kryer mbi televizionet G-TV, Gurra, TV Kanal 8, TV Plus dhe TV Zdravkin. Nga mbikëqyrja është konstatua se TV G-TV, TV Gurra dhe TV Zdravkin nuk i publikuan të dhënat për impresium, ndërsa TV Plus dhe TV Gurra nuk kanë ofruar informacionin që duhet të vihen në dispozicion të shfrytëzuesve.
Në të njëjtat media janë kryer disa mbikëqyrje të rregullta programore, të cilat përfshijnë detyrimet gjatë transmetimit të komunikimeve komerciale audiovizuele, mbrojtjen e audiencës së mitur, shfrytëzimin e shërbimeve telefonike me vlerë të shtuar dhe votimi telefonik, transmetimin e lojërave të fatit, ofrimin e kuizeve apo formave të pjesëmarrjes në lojra shpërblyese, përdorimi i gjuhës në programe, transmetimi ditor i së paku 6 orë program në televizion dhe transmetim ditor prej së paku 30% program burimor të krijuar si vepra audio ose audiovizuele maqedonase. Mbikëqyrja rezultoi se TV G-TV dhe TV Gurra në programet e tyre, transmetonin më shumë programe artistike  pa sinjalizimin përkatës për mbrojtjen e të miturve para fillimit dhe gjatë kohës së transmetimit të tyre, tek TV Gurra është regjistruar transmetimi i reklamave që nuk janë të ndara qartë nga pjesë të tjera të programit, ndërsa TV G-TV, TV Gurra dhe TV Zdravkin nuk kanë transmetuar të paktën 30% të programit të krijuar burimor si vepra audio ose audiovizuale maqedonase.





Agjencia për Shërbime Mediatike Audio dhe Audiovizuele më 28 shtator 2023, mbajti takimin e tretë publik, në të cilën drejtori i Agjencisë, dr. Zoran Trajçevski, bëri pasqyrim të aktiviteteve të realizuara në përputhje me Programin Vjetor të Punës për tre muajit e kaluar.

Të pranishmit patën rastin të dëgjojnë për aktivitetet që kanë të bëjnë me mbikëqyrjet e kryera të radiotransmetuesve, operatorëve të rrjeteve publike të komunikimit elektronik dhe botuesve të mediave të shkruara, masat e shqiptuara vërejtje publike, hulumtimet e kryera, si dhe aktivitetet në fushën e bashkëpunimit ndërkombëtar.

Është mbajtur takimi i tretë publik i Agjencisë për vitin 2023 
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Në takim u prezantuan masat e ndërmarra nga Agjencia dhe shkeljet më të shpeshta të transmetuesve dhe operatorëve të rrjeteve publike të komunikimit elektronik (ORRPKE) për vitet 2020, 2021 dhe 2022. Siç theksoi mr. Sanja Filipovska, nga Sektori për Çështje Juridike dhe Furnizim Publik, shkeljet më të shpeshta nga transmetuesit kanë të bëjnë me mosrespektimin e rregullave për mbrojtjen e të miturve dhe mostransmetimin e së paku 30% të programit të krujuar burimor si vepra audiovizuele maqedonase, ndërsa tek ORRPKE për ritransmetim të shërbimeve programore që nuk mbulohen me çertifikatat për regjistrimin e shërbimeve programore të dhëna nga Agjencia. Në tri vite janë shqiptuar gjithsej 143 vërejtje publike dhe janë inicuar17 procedura për kundërvajtje për transmetuesit, ndërsa për ORRPKE 35 vërejtje publike dhe 8 procedura për kundërvajtje. Për këtë temë u hap diskutim për të përcaktuar arsyet e shkeljeve dhe për të dhënë rekomandime se për ç’farë radiot dhe televizionet duhet t'i kushtojnë më shumë vëmendje në të ardhmen për të rritur shkallën e respektimit të detyrimeve ligjore.
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Janë kryer dhe dy mbikëqyrje kontrolli administrativei mbi radion “Kanal 77”, për të përcaktuar nëse transmetuesi ka vepruar sipas masave të shqiptuara vërejtje publike, drejtuar për mospublikim impresium dhe informacionit që duhet të vihet në dispozicion të shfrytëzuesve. Mbikëqyrja rezultoi se transmetuesi i ka përmbushur plotësisht detyrimet ligjore.
Operatorët e rrjeteve publike të komunikimit elektronik
Agjencia ka kryer mbikëqyrje të rregullt programore mbi operatorët A1 Makedonija, Makedonski Telekom, KDS-Kabel Net, Kombo 2003, Multimedia-Net dhe Transhped Trejd, për detyrimin në paketën programore që ata e ritransmetojnë detyrimisht dhe pa pagesë për të ofruar shërbime programore të shërbimit publik radiodifuziv, si dhe për detyrimet për regjistrimin e shërbimeve programore në Agjenci dhe titrimin e programeve që ato ritransmetojnë. Gjatë mbikëqyrjeve nuk janë konstatuar shkelje.
Sa i përket operatorit Altra-Sat 2000 nga Ohri, Agjencia ka kryer mbikëqyrje të kontrollit programor për të përcaktuar nëse është vepruar sipas masës së shqiptuar më parë  vërejtje publike, referuar për ritransmetim të shërbimeve programore që nuk janë regjistruar në Agjenci. Mbikëqyrja rezultoi se operatori ka vepruar plotësisht sipas masës së shqiptuar më parë.

Masat e shqiptuara vërejtje publike

Këshilli i Agjencisë në seancën e 30-të  mbajtur më 22 shtator, në bazë të konstatimeve nga mbikëqyrja e kryer, miratoi dy aktvendime për shqiptimin e masës vërejtje publike për TV Kanal Vis nga Strumica dhe TV Kanal Zdravkin nga Velesi.

[bookmark: _GoBack]Ndaj TV Zdravkin masë vërejtje publike iu shqiptua për mostransmetimin e të paktën 30% të programit të krijuar burimor si vepra audiovizuele maqedonase, ndërsa TV Kanal Vis për mosdhënie të përkthimit në gjuhën maqedonase.
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