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Është mbajtur takimi i dytë publik i Agjencisë për vitin 2023
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dhe televizionet, si dhe të dhënat nga matjet e shikueshmërisë së audiencës në televizion dhe radio. Analiza ka treguar se të hyrat (ardhurat) e përgjithshme në industri në vitin 2022 kanë qenë 2.514,63 milionë denarë, ndërsa shpenzimet totale janë 2.578,53 milionë denarë. Krahasuar me vitin 2021, ka pasur rritje të të ardhurave tek Shërbimi Publik dhe radiostacionet komerciale ndërsa televizionet komerciale kanë realizuar më pak mjete. E gjithë analiza gjendet në linkun. Në lidhje me realizimin e aktiviteteve të përcaktuara në Strategjinë Rregullative për zhvillimin e veprimtarisë Audio dhe Audiovizuele për periudhën nga 2019 deri më 2023, është konstatuar se janë realizuar pothuajse të gjitha aktivitetet e parapara. Agjencia ka bërë një numër të madh studimesh, analizash dhe dokumente të tjera relevante, si dhe  ka mbajtur  numër të madh puntorish (seminare), debate dhe trajnime në lidhje me aspekte të ndryshme të punës së  mediave.

Në kuadër të takimit u bë edhe konsultim publik për Rregulloren për kushtet minimale teknike, hapësinore, financiare dhe kuadrovike (të personelit) për marrjen e lelejes për transmetim në radio dhe televizion, si dhe në lidhje me Vendimin e Gjykatës Kushtetuese, i cili pjesërish shfuqizon paragrafin 6 të nenit 9 të kësaj Rregulloreje, për të cilën diskutuan një pjesë e madhe e të pranishmëve.
Njoftim  publik
Agjencia më 29 qershor, dënoi kërcënimet verbale të drejtuara ndaj të gjithë gazetarëve dhe punonjësve të medias, përfshirë këtu dhe  gazetarin Ognen Janeski, të shprehura në dy emisione kontakti në TV 24. Në deklaratë ishte theksuar se të gjitha format e sulmeve ndaj gazetarëve janë absolutisht të papranueshme dhe paraqesin sulm të drejtpërdrejtë mbi demokracinë dhe lirinë e fjalës në një shoqëri. Mediat janë mbrojtëse të interesit publik dhe kreator të ndërgjegjësimit publik, prandaj siguria e punonjësve të medias në asnjë moment  nuk duhet të rrezikohet.

Agjencia si shumë herë më parëi, apeloi që të respektohet dinjiteti i punonjësve të medias dhe të mundësohen kushte për punë profesionale të mediave.
Raporti i Pronësisë së Medias 2023
Më 29 qershor, Agjencia publikoi Raportin për pronësinë e mediave në vitin 2023, i cili është përgatitur për të treguar një shkallë më të lartë të transparencës së pronësisë së mediave. Raporti përmban të dhënat për pronarët e televizioneve, radiostacioneve dhe botuesve të mediave të shkruara sipas gjendjes aktuale të dhënë nga Regjistri Qendror i Republikës së Maqedonisë së Veriut në mars 2023, si dhe njoftimeve në gazetën ditore të të dhënave për strukturën e pronësisë së botuesve të medias së shkruar.

Po ashtu, raporti përmban edhe informacione lidhur me ndryshimet e strukturës së pronësisë të transmetuesve në vitin paraprak, si dhe të dhëna për integrimin e kapitalit në mesin e transmetuesve.





Mbikëqyrja e transmetuesve, operatorëve të rrjeteve publike të komunikimit elektronik dhe medias së shkruar

Transmetuesit

Lidhur me detyrimet ligjore që kanë të bëjnë me përdorimin e gjuhës në programe, transmetimin ditor të së paku 18 orë program në radio dhe transmetimin e përqindjes së raportuar vullnetarisht të muzikës maqedonase, respektimin e rregullave gjatë transmetimit të komunikimeve komerciale audiovizuele, mbrojtjen e audiencës së mitur, shfrytëzimi  i shërbimeve telefonike me vlerë të shtuar dhe votimi telefonik, transmetimi i lojërave të fatit dhe ofrimi i kuizeve apo formave të tjera të pjesëmarrjes në lojrat shpërblyese, mbikëqyrje e rregullt programore është kryer mbi radiot nacionale Jon, Metropolis, Antena 5 dhe Kanali 77.





Agjencia për Shërbime Mediatike Audio dhe Audiovizuele më 23 qershor mbajti takimin e dytë publik për vitin 2023, në të cilin drejtori Dr. Zoran Trajçevski bëri një pasqyrë të aktiviteteve të realizuara në përputhje me Programin Vjetor të Punës në tre muajt e fundit. Të pranishmit patën rastin të dëgjojnë për aktivitetet që kanë të bëjnë me mbikëqyrjet e realizuara ndaj transmetuesve, operatorëve të rrjeteve publike të komunikimit elektronik, ofruesve të ASHMA-së sipas kërkesës dhe botuesve të mediave të shkruara, masat e shqiptuara për paralajmërim publik, hulumtimet e kryera, si dhe aktivitetet në fushën e bashkëpunimit ndërkombëtar.

Në takim u prezantuan edhe gjetjet e Analizës së Tregut të Shërbimeve Mediatike Audio dhe Audiovizuele për vitin 2022, e cila përfshin ecurinë ekonomike të shërbimit publik të transmetimit dhe radiove komerciale 
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    Gjatë mbikëqyrjes, u konstatua se në kundërshtim me LSHMAAV, radio Metropolis në programin e transmetuar më 6 qershor transmetonte emisione të sponsorizuara ditore dhe në disa orë reale e ka tejkaluar limitin për reklamim prej 12 minutash për një orë reale.

Mbi të njëjtat radio, është kryer mbikëqyrje e rregullt administrative për detyrimet që kanë të bëjnë me publikimin për impresium, informacionin që duhet t'u vihet në dispozicion përdoruesve dhe detyrimet për publikimin e identifikimit të transmetuesit. Gjatë mbikëqyrjes, u konstatua se Radio Kanal 77, në programin e transmetuar më 2 qershor, në emisionin “Pushime me Anxhelën” (Prazniçno so Angella) , nuk ka publikuar të dhënat që është i detyruar t’i transmetojë në vendin e duhur për çdo përmbajtje të shërbimit programor dhe nuk ka dhënë informacionin që duhet të vihet në dispozicion të përdoruesve, ndërsa Radio Metropolis në programin e transmetuar më 6 qershor, as në shpicën hyrëse dhe as në fund (përmbyllëse) nuk ka publikuar të dhënat për impresium në tërësinë e lajmeve të radios me titull: “Biznis vesti na Metropolis” (Lajme biznesi në Metropolis), “Një minutë lajme pozitive” (Edna minuta pozitivni vesti), “Lajme sportive”(Sportski vesti) dhe “Lajme nga Radio Evropa e Lirë”( Vesti od Radio Slloboda Evropa).

Kontrolli i mbikëqyrjes së programit për të përcaktuar nëse transmetuesi ka vepruar sipas Aktvendimit për ndërmarrjen e masës paralajmërim publik, për shkak të mostransmetimit të së paku 30% të programit të krijuar burimor si vepra audioviziuele maqedonase, është kryer mbi TV Klan Maqedoni, gjë që ka treguar se transmetuesi ka vepruar në tërësi sipas masës së shqiptuar.

Një mbikëqyrje e jashtëzakonshme administrative është kryer edhe mbi punën e  107 transmetuesve, për të konstatuar nëse ndonjëri prej transmetuesve ka kryer ndryshim në strukrurën e pronësisë pa e njoftuar më parë Agjencinë dhe para se të miratohej nga Agjencia. Mbikëqyrja ka konstatuar se të 107 transmetuesit kanë vepruar në përputhje me detyrimin ligjor.
Operatorët e rrjeteve publike të komunikimit elektronik

[bookmark: _GoBack]Lidhur me detyrimin e operatorëve të ORRPKE në paketën programore që e ritransmetojnë detyrimisht dhe papagesë  për të ofruar shërbimet programore të shërbimit publik të transmetimit, si dhe për detyrimet e regjistrimit të shërbimeve programore në Agjencion dhe titrimin e programeve që ritransmetojnë, është kryer mbikëqyrje e rregullt programore mbi operatorët A1 Maqedoni, Makedonski Telekom, Spajder dhe Total TV. Gjatë mbikëqyrjes është konstatuar se operatori Total TV nuk bën ritransmetim të shërbimeve programore “MRT 2”, “MRT 3”, “MRT 4” dhe “MRT 5”.

Media e shkruar

Agjencia ka realizuar mbikëqyrje të rregullt administrative mbi 19 botues të mediave të shkruara, për të konstatuar nëse kanë publikuar të dhëna për emrin dhe adresën e selisë dhe redaksinë e medias së shkruar, të dhëna për personin përgjegjës, redaktorët, shtypshkronjën, datën e botimit ose ribotimit dhe numrit të kopjeve të printuara, sipas detyrimit të Ligjit për Media. Mbikëqyrja rezultoi se të gjitha mediat e shkruara e përmbushën këtë detyrim ligjor.

Masat e shqiptuara paralajmërim publik

Këshilli i Agjencisë në seancën e 19-të mbajtur më 15 qershor,  në bazë të konstatimeve të mbikëqyrjeve të kryera miratoi tri masa për shqiptim paralajmërim publik për TV Alsat-M, TV Telma dhe radio PRO-FM. Masë paralajmërim publik  për TV Alsat-M është shqiptuar për transmetim të komunikimeve të fshehta audiovizuele komerciale, TV Telma për shkak të rekomandimit të posaçëm promovues të shërbimeve dhe produkteve të kateringut dhe mosshënjimit të programit që përmban produkte marketingu (të tregtuara), ndërsa radios PRO-FM për shkak të mosdorëzimit të raportit me shkrim për zbatimin e detyrimeve të përcaktuara në lejen për transmetim në radio.

Këshilli i Agjencisë në seancën e 20-të mbajtur më 26 qershor, ka shqiptuar masë vërejtje publike operatorit të rrjetit publik të komunikimit elektronik Total TV për shkak të shkeljes së nenit 141 dhe nenit 143 paragrafi (3) të LSHMAAV, respektivisht transmetim të shërbimit programor që nuk mbulohet me çertifikatën për regjistrimin e shërbimeve programore të dhënë nga Agjencia për Shërbime Mediatike Audio dhe Audiovizuele dhe mos ofrimin e shërbimeve programore të shërbimit publik transmetues "MRT 2", "MRT 3", "MRT 4" dhe " MRT 5".
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Raporti i Pronësisë së Medias 2023   Më 29 qershor, Agjencia publikoi  R aportin për pronësinë e mediave në vitin 2023 , i cili është   përgatitur për të  treguar   një shkallë më të lartë të transparencës  së pronësisë së mediave. Raporti p ërmban të dhënat për pronarët e   televizi oneve , radiostacionev e dhe botuesve të mediave të shkruara sipas  gjendjes   aktuale të  dhënë  nga Regjistri Qendror i R epublikës së Maqedonisë së Veriut në   m ars 2023, si dhe njoftimeve   në gazetën   ditore   të të dhënave për struktur ën   e pronësisë së botuesve të medias së shkruar.     P o ashtu, raporti përmban edhe informacione lidhur me ndryshimet  e strukturës së   pronës isë   të transmetuesve në vitin paraprak, si dhe të dhëna për  integrimin e kapitalit në mesin e transmetuesve.            

Është mbajtur  takimi i dytë publik i   Agjencisë për vitin 2023         dhe televizionet, si dhe të dhënat nga matjet e  shikueshmërisë së  audiencës në televizion dhe radio. Analiza ka  treguar se të hyrat   (ardhurat)   e përgjithshme  në industri në vitin 2022 kanë qenë 2.514,63 milionë denarë, ndërsa shpenzimet totale janë 2.578,53 milionë denarë. Krahasuar   me vitin 2021, ka pasur  rritje të të ardhurave  tek   Shërbimi Publik dhe radiostacion et   komerciale  ndërsa   televizionet komerciale kanë  realizuar   më pak  mjete . E gjithë analiza gjendet  në linkun.  Në lidhje me realizimin e aktiviteteve të përcaktuara n ë Strategjinë Rregullative për z hvillimin e v eprimtarisë Audio dhe Audioviz uele   për periudhën  nga  2019   deri  më   2023, është konstatuar se  janë realizuar  pothuajse të gjitha aktivitetet e parapara. Agjencia  ka  bërë një   numër të madh stud imesh,  analizash dhe dokumente   të tj era relevante, si dhe    ka mbajtur     numër të madh  puntorish (semina re), debate dhe trajnime   në   lidhje me aspekte të ndryshme  të   punës së     mediave .     Në kuadër të takimit u bë edhe konsultim publik për Rregulloren për kushtet minimale teknike, hapësinore, financiare dhe  kuadrovike   (të personelit)   për  marrjen e l elejes   për trans metim  në radio dhe televizion , si dhe në lidhje me Vendimin e Gjykatës Kushtetuese, i cili  pjesërish  shfuqizon paragrafi n   6  të  nenit   9 të   kësaj Rregulloreje, për   të cilën   diskutuan  një pjesë e madhe e të pranishmëve.  

N joftim     publik   Agjencia më 29   qershor,   dënoi kërcënimet verbale të drejtuara ndaj të gjithë gazetarëve dhe punonjësve të medias, përfshirë   këtu dhe    gazetarin Ognen  Janeski, të shprehura në dy emisione kontakti në TV 24.  Në deklaratë ishte theksuar   se të gjitha format e sulmeve ndaj g azetarëve janë absolutisht të  papranueshme dhe  paraqesin sulm të drejtpërdrejtë   mbi demokracinë dhe lirinë e fjalës në një shoqëri. Mediat janë mbrojtëse të interesit publik dhe kr eator   të ndërgjegjësimit   publik , prandaj   siguria e punonjësve të medias   n ë asnjë moment    nuk duhet të rrezikohet.     Agjencia  si shumë herë  më  parë i , apeloi që të respektohet dinjiteti i punonjësve të medias dhe të  mundësohen   kushte për punë profesionale   të mediave .  

Agjencia   për Shërbime Mediatike Audio dhe A udiovizuele më 23 qershor mbajti takimin e dytë publik për vitin 2023, në të  cilin drejtori Dr. Zoran Trajçevski bëri një pasqyrë të aktiviteteve të realizuara në p ërputhje   me Programin Vjetor të Punës  në tre muajt e fund it. Të pranishmit patën rastin të dëgjojnë për aktivitetet   që kanë të bëjnë me mbikëqyrjet   e  realizuara   ndaj   transmetuesve, operatorëve të rrjeteve publike të komunikimit elektronik, ofruesve të A SHMA - së   sipas kërkesës dhe  botuesve të mediave të shkruara,  masat e  shqiptuara   për paralajmërim publik, hulumtimet e kryera, si dhe aktivitetet në  fushën e bashkëpunimit ndërkombëtar.     Në takim u prezantuan edhe gjetjet e Analizës së Tregut të Shërbimeve Mediatike Audio dhe Audioviz uele   për vitin 2022, e  cila  përfs hin   ecurinë ekonomike të shërbimit  publik  të transmetimi t   dhe radiove   komerciale   

Mbikëqyrja e transmetuesve, operatorëve të rrjeteve  publike të komunikimit elektronik dhe medias së shkruar     Transmetuesit     Lidhur me   detyrime t   ligjore që kanë të bëjnë me përdorimin e gjuhës në programe, transmetimin  ditor të së paku 18 orë program në radio   dhe transmetimin  e përqindjes së raportuar vullnetarisht të muzikës maqedonase, respektimin e rregullave gjatë transmetimit të komunikimeve ko merciale audiovizu e le,  mbrojtjen e audiencës së  mitur ,  shfrytëzimi    i shërbimeve telefonike me vlerë të shtuar dh e votimi telefonik, transmetimi i lojërave të fatit dhe ofrimi i kuizeve  apo formave të tjera të pjesëmarrjes  në lojrat shpërblyese, mbikëqyrje   e rregullt  programore është kryer mbi radiot nacionale Jon,  Metropolis, Antena 5 dhe  Kana l i   77.      

