




PROCESVERBAL
nga vazhdimi i parë i seancës së 8-të publike të Këshillit të Agjencisë për Shërbime Mediatike Audio dhe Audiovizuele,
mbajtur më 24.07.2024

Anëtarët e pranishëm të Këshillit të Agjencisë nëpërmjet lidhjes video-konferencë: Lazo Petrushevski kryetar i Këshillit të ASHMA-së, Selver Ajdini zëvendës kryetar i Këshillit të ASHMA-së, mr. Alma Mashoviq, Lazar Trajçev, Zoran Fidanoski, dr.Metodija Jançeski.
Anëtarët në mungesë të Këshillit të Agjencisë:/
Në seancë përmes lidhjes video-konferencë ishte i pranishëm dhe dr. Zoran Trajçevski, drejtor i Agjencisë për Shërbime Mediatike Audio dhe Audiovizuele.
Të pranishëm nga shërbimi profesional përmes lidhjes video-konferencë:                   mr. Dragica Ljubevska, Goran Radunoviq, mr. Magdalena Davidovska Dovleva, mr.Arben Saiti, mr. Ivona Mufisheva, mr. Gorjan Sheqerinov, Maja Damevska, mr. Ruzhica Boshnakoska Jotevska.                         
Të pranishmit e tjerë: /

Z. Petrushevski hapi vazhdimin e parë të seancës së 8-të publike të Këshillit të Agjencisë për Shërbime Mediatike Audio dhe Audiovizuele. Seanca filloi në ora 15:30 dhe u mbajtë përmes lidhjes video-konferencë. 
[bookmark: _GoBack]Z. Petrushevski shpjegoi se një ditë më parë është ndërprerë kjo procedurë me titullin e pikës – Arsyetim nga SHTR TV-KANAL VIS SHPKNJP Strumicë, për veprimin e medias në lidhje me procedurën e inicuar për heqjen e lejes. Ai konstatoi se në seancë përmes lidhjes video-konferencë nuk ka të pransihëm përfaqësues nga ana e medias dhe as nuk ka njoftim që dikush dëshiron të marrë pjesë. Duke qenë se kjo seancë ka për qëllim arsyetimin e medias, dhe nuk ka të pranishëm,  seancën e deklaroi të mbyllur.
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