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Mbikëqyrja e transmetuesve, operatorëve të rrjeteve publike të komunikimit elektronik dhe medias së shkruar

Transmetuesit
Mbikëqyrje të rregullta programore dhe administrative mbi detyrimet për publikim impresium, informacionit që duhet t’u vihen në dispozicion shfrytëzuesve, identifikimin e transmetuesit, për rregullat gjatë transmetimit të komunikimeve komerciale audio, detyrimeve gjatë ofrimit të kuizeve ose formave të tjera të pjesëmarrjes në lojra shpërblyese, përdorimin e shërbimeve telefonike me vlerë të shtuar dhe votimi telefonik, transmetimin e lojërave të fatit, detyrimeve për përdorimin e gjuhës në programe dhe transmetim ditor së paku 18 orë program në radio janë kryer mbi radiot Antena 5, Kanal 77, Мetropolis dhe Jon. Gjatë mbikëqyrjeve nuk janë konstatuar shkelje të Ligjit për Media dhe LSHMAAV.
Mbi shërbimet programore televizive – TVM 1, Nasha TV, Kompani 21-М, 24 Vesti, Аlfa, Аlsat – М, Kanal 5, Shenja, Sitel, Sonce, Telma dhe Klan Maqedoni, Аgjencia ka kryer mbikëqyrje të rregullta programore lidhur me detyrimet për transmetimin e veprave audiovizuele evropiane dhe veprave nga producentë të pavarur. Gjatë mbikëqyrjeve nuk janë konstatuar shkelje.
Mbikëqyrje e rregullt administrative është kryer mbi 98 transmetuesit që transmetojnë programe televizive ose në radio lidhur me detyrimin për publikimin e të dhënave të strukturës së pronësisë, redaktorin përgjegjës/redaktorët dhe për burimet e financimit të vitit të kaluar, në terminet kryesore deri  më 30 qershor dhe inçizim të shpalljes t’i dorëzojnë Agjencisë për Shërbime Mediatike Audio dhe Audiovizuele në afat prej 15 ditësh nga dita e shpalljes. Gjatë mbikëqyrjes nuk u konstatuan shkelje.

Seancë e hapur publike për Draft-rregulloren për personat fizikë që ofrojnë shërbime mediatike audiovizuele sipas kërkesës.
Më 18 korrik, Аgjencia hapi seancë publike për Draft-rregulloren për personat fizikë që ofrojnë shërbime mediatike audiovizuele sipas kërkesës, e cila u miratua në seancën e 29-të të Këshillit të Agjencisë, mbajtur më 17 korrik 2024.
Me aktin nënligjor rregullohet forma dhe përmbajtja e aplikimit për evidencën në regjistrin e ofruesve të shërbimeve mediatike audiovizuele sipas kërkesës dhe mënyrën e përcaktimit se cili person fizik do të konsiderohet si ofrues i shërbimeve mediatike audiovizuele sipas kërkesës, në pajtim me LSHMAAV.
Аgjencia fton të gjithë transmetuesit, ofruesit e ASHMA-së sipas kërkesës dhe palët e interesuara që me mendimet dhe propozimet e tyre të marrin pjesë në seancën publike dhe po të njëjtat me shkrim t’i dorëzojnë në mënyrë elektronike në e-mail adresën contact@avmu.mk.
Seanca publike për Draft-rregulloren zgjat 75 ditë dhe përfundon më 1 tetor 2024.

Seancë e hapur publike për Draft-rregulloren për ndryshimin dhe plotësimin e Rregullores për sponsorizim, Draft-rregulloren për ndryshimin dhe plotësimin e Rregullores për mbrojtjen e të miturve dhe Draft-udhëzues për monitorimin e gjuhës së urrejtjes – botimi i dytë i plotësuar dhe i ndryshuar

Këshilli i Agjencisë në seancën e 29-të mbajtur më 17 korrik, miratoi Draft-rregullore për ndryshimin dhe plotësimin e Rregullores për sponsorizim, Draft-rregullore për ndryshimin dhe plotësimin e Rregullores për mbrojtjen e të miturve dhe Draft-udhëzues për monitorimin e gjuhës së urrejtjes – botimi i dytë i plotësuar dhe i ndryshuar.

Më 18 korrik, Аgjencia hapi seancë publike për Draft-aktet dhe fton të gjithë transmetuesit, ofruesit e ASHMA-së sipas kërkesës dhe palët e interesuara që me mendimet dhe propozimet e tyre të  marrin pjesë në seancën publike dhe po të njëjtat me shkrim t’i dorëzojnë në mënyrë elektronike në e-mail adresën contact@avmu.mk.

Seanca publike zgjat 45 ditë dhe përfundon më 2 shtator 2024.
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    Për të përcaktuar nëse radiot Pro-FM dhe Gallaksi 2002, kanë vepruar sipas masave të shqiptuara vërejtje publike, dërguar për mospërmbushje të detyrimit për dërgimin e të dhënave për strukturën e pronësisë, redaktorin përgjegjës/redaktorët, burimet e financimit të vitit të kaluar, totali i të ardhurave dhe shpenzimeve të realizuara në vitin paraardhës nga ofrimi i aktiviteteve dhe për shikueshmërinë dhe dëgjueshmërinë mesatare të vitit paraardhës, është kryer mbikëqyrje e kontrollit administrativ. Nga mbikëqyrja u konstatua se radio Gallaksi 2002 ka vepruar sipas masës vërejtje publike, ndërsa radio Pro-FМ nuk ka përmbushur detyrimin e Ligjit për Media.

Mbikëqyrje e kontrollit administrative është kryer mbi TV Kanal Vis nga Strumica, për të përcaktuar nëse ka përmbushur detyrimet nga neni 62 paragrafi (6) të LSHMAAV dhe nenit 21 të Rregullores për kushtet minimale teknike, hapësinore, financiare dhe kadrovike për dhënien e lejes për transmetim televiziv dhe radio. Nga mbikëqyrja u konstatua se transmetuesi nuk i plotëson kushtet minimale kadrovike të përcaktuara në Rregullore, prandaj në seancën e 30-të të Këshillit të Agjencisë mbajtur më 24 korrik, është hequr leja për transmetim televiziv..

Në seancën e 31-të të Këshillit të Agjencisë, mbajtur më 29 korrik, është hequr leja për transmetim në radio dhe Ballkan FM radio nga Gostivari, pasi që nga  mbikëqyrje e rregullt administrative për respektimin e detyrimit nga neni 80 paragrafi (5) të LSHMAAV,  është konstatuar se transmetuesi nuk e ka përmbushur detyrimin për pagesën e kompensimit vjetor për lejen e transmetimit në radio.


Operatorët e rrjeteve publike të komunikimit elektronik

[bookmark: _GoBack]Аgjencia ka kryer mbikëqyrrje të rregullt programore mbi operatorët Biv Piramida, Glloballsat, Kabell, KDS-Kabell Net, Kablekall, Мultimedia-Net dhe Skrembll lidhur me detyrimin e pakos programore që ritransmetiojnë detyrimisht dhe pa pagesë të ofrojnë shërbime programore nga shërbimi publik transmetues.Nga mbikëqyrja nuk u konstatuan shkelje e dispozitave të LSHMAAV.
Gjithashtu, për detyrimet për regjistrimin e shërbimeve programore në Agjenci dhe titrimin e programeve që ritransmetohen nga operatorët, mbikëqyrje e rregullt programore është kryer dhe mbi KDS-Кabell Net, Кablekall dhe Multimedia-Net, nga ku nuk u konstatuan shkelje të dispozitave të LSHMAAV.

Media e shkruar
Për respektimin e detyrimeve për publikim impresium, Agjencia ka kryer mbikëqyrje të jashtëzakonshme administarive ndaj Shoqërisë për shërbime Antiq Media nga Shkupi, botues i revistës (magazinit) „Portret“. Mbikëqyrja mbi botimin me nr.63 për vitin 2024, tregoi se në tërësi është përmbushur ky detirim ligjor.

Masat e shqiptuara vërejtje publike

Këshilli i Agjencisë në seancën e 29-të mbajtur më 17 korrik, në bazë të konstatimeve nga mbikëqyrjet e kryera, miratoi tre Aktvendime për shqiptimin e masës vërejtje publike, nga ku dy për TV Gurra dhe një për radio Pro-FM. Për televizionin Gurra, njëra masë vërejtje publike është shqiptuar për mos sigurimin(ofrimin) e informacioneve që duhet t’i vihet në dispozicion shfrytëzuesve, ndërsa e dyta për transmetim së paku 30% program të krijuar burimor si vepra audiovizuele maqedonase, si dhe as gjysmën e minimumit ligjor  program të krijuar burimor si vepra audiovizuele maqedonase të transmetuara në periudhën nga ora 07:00 deri në 19:00. 
Ndërsa radio Pro-FM, masë vërejtje publike i është shqiptuar sepse në afatin e parashikuar ligjor nuk i dorëzoi Agjencisë raport me shkrim për zbatimin e detyrimeve të përcaktuara në lejen për transmetim në radio, në veçanti për zbatimin e konceptit programor, dhe as informacion për mjetet teknike nëpërmjet së cilës transmeton ose ritransmeton shërbimin programor në vend ose jashtë vendit.
Këshilli i Agjencisë në seancën e 27-të, mbajtur më 1 korrik, në bazë të konstatimeve nga mbikëqyrja e jashtëzakonshme programore sipas detyrës zyrtare, miratoi Aktvendimin për shqiptimin e masës vërejtje publike ndaj TV Gurra nga Kërçova, për shkelje të nenit 67 paragraf (6) të Ligjit për Shërbime Mediatike Audio dhe Audiovizuele, gjegjësisht për moszbatimin e së paku 80% të konceptit programor për të cilën i është dhënë leja për transmetim televiziv. 
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Seancë e hapur  publike për Draft - rregulloren për personat fizikë që ofrojnë   shërbime mediatike audiovizuele sipas kërkesës.   Më   18  korrik , А gjencia hapi seancë publike për   Draft - rregulloren për personat fizikë që ofrojnë shërbime mediatike audiovizuele sipas  kërkesës ,  e cila u  miratua në seancën e   29 - të të Këshillit të Agjencisë, mbajtur më   17  korrik   2024.   Me aktin nënligjor rregullohet forma dhe përmbajtja e aplikimit për evidencën në  regjistrin e ofruesve të shërbimeve mediatike audiovizuele sipas kërkesës  d he mënyrën e  përcaktimit  se cili person fizik do të konsiderohet si ofrues i shërbimeve mediatike audiovizuele sipas kërkesës, në pajtim me LSHMAAV .   А gjencia fton të gjithë transmetuesit, ofruesit e ASHMA - së sipas kërkesës dhe palët e interesuara që me mendi met dhe propozimet   e tyre   të marrin pjesë  në   seancën publike dhe po të njëjtat me shkrim t ’ i dorëzojnë në mënyrë elektronike në e - mail adresën   contact @ avmu . mk .   Seanca publike për Draft - rregulloren zgjat   75  ditë dhe përfundon  më   1  tetor   2024.    

Seancë e hapur publike për Draft - rregulloren për ndryshimin dhe plotësimin e Rregullores për sponsorizim, Draft - rregulloren për ndryshimin dhe  plotësimin e Rregullores për mbrojtjen e të miturve dhe Draft - udhëzues për monitorimin e  gjuhës së urrejtjes   –   botimi i dytë i plotësuar dhe i  ndryshuar     Këshilli i Agjencisë në seancën e   29 - të mbajtur më   17  korrik ,   miratoi   Draft - rregullore për ndryshimin dhe plotësimin e Rregullores pë r sponsorizim ,   Draft - rregullore për ndryshimin dhe plotësimin e Rregullores për mbrojtjen e të miturve   dhe   Draft - udhëzues për monitorimin e gjuhës së urrejtjes   –   botimi i dytë i  plotësuar dhe i ndryshuar .     Më   18  korrik , А gjencia hapi seancë publike për Draft - aktet dhe fton të gjithë transmetuesit, ofruesit   e ASHMA - së sipas kërkesës dhe palët e interesuara që  me mendimet dhe propozimet e tyre të  marrin pjesë në seancën publike dhe po të njëjtat me shkrim t ’ i dorëzojnë   në mënyrë elektronike në e - mail  adresën   contact @ avm u . mk .     Seanca publike zgjat   45  ditë   dhe përfundon më   2   shtator   2024.        

Mbikëqyrja e transmetuesve ,  operatorëve të rrjeteve publike të komunikimit elektronik dhe medias së shkruar     Transmetuesit   Mbikëqyrje të rregullta programore dhe administrative mbi  detyrimet për publikim impresium ,  informacionit që duhet t ’ u vihen në dispozicion shfrytëzuesve ,  identifikimin e transmetuesit ,  për rregullat gjatë transmetimit të komunikimeve komerciale audio, detyrimeve gjatë ofrimit të kuizeve ose formave të tjera t ë  pjesëmarrjes në lojra shpërblyese ,  përdorimi n e shërbimeve telefonike me vlerë të shtuar dhe votimi telefonik, transmetimin e lojërave të fatit ,  detyrimeve  për përdorimin e gjuhës në   programe dhe transmetim ditor s ë pak u   18  orë program në radio janë krye r mbi radiot Antena   5,  Kanal   77, М etropolis dhe Jon .   Gjatë mbikëqyrjeve nuk janë konstatuar shkelje të Ligjit për Media dhe LSHMAAV .   Mbi shërbimet programore televizive   –   TVM   1,  Nasha TV ,  Kompani   21 - М, 24  Vesti , А lfa , А lsat   –   М,  Kanal   5,  Shenja ,  Sitel ,  Son ce ,  Telma dhe Klan Maqedoni ,  А gjencia ka kryer mbikëqyrje të rregullta programore  lidhur me detyrimet për transmetimin e veprave audiovizuele evropiane dhe veprave nga producentë  të pavarur .  Gjatë mbikëqyrjeve nuk janë konstatuar shkelje .   Mbikëqyrje e rreg ullt administrative është kryer mbi  98  transmetuesit që transmetojnë program e   televiziv e   ose në radio lidhur me detyrimin për publikimin e  të dhënave të strukturës së pronësisë, redaktorin përgjegjës / redaktorët dhe për burimet e financimit të vitit   të kaluar ,  në terminet kryesore deri    më   30  qershor  dhe inçizim të shpalljes t ’ i dorëzojnë Agjencisë për Shërbime Mediatike Audio dhe Audiovizuele në afat prej   15  ditësh nga dita e shpalljes .  Gjatë mbikëqyrjes  nuk u konstatuan shkelje.    

